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Въведение  

Политиката за закрила на детето е една от вътрешните политики на Българския център за 

нестопанско право (БЦНП), която има за цел да осигури безопасна, сигурна и стимулираща 

среда за всяко дете, което участва в проект, събитие или друга дейност на БЦНП.  

 

своята работа Фондация „Български център за нестопанско право“ (Фондацията, БЦНП) 

зачита и следва принципите, залегнали в международните и националните политики, 

свързани с благосъстоянието на децата и зачитането на техните права, независимо от расата, 

цвета на кожата, пола, езика, религията, политическите или други убеждения, националния, 

етническия или социалния произход, имуществото, увреждането, раждането или друг статут на 

децата или на техните родители или настойници/попечители. 

В духа на Всеобщата декларация за правата на човека (ВДПЧ) и на Конвенцията на ООН за правата 

на детето (КПД), в които се посочва, че всички деца се нуждаят от специални грижи и помощ и се 

ползват от еднаква закрила, БЦНП възприема като част от своите цели закрилата на детето. Сред 

своите цели БЦНП приема още и защитата на правото на детето на зачитане на неговото мнение по 

въпросите, които го засягат. 

Ние вярваме, че всички форми на злоупотреба, насилие и експлоатация на деца са недопустими. 

Вероятността сътрудници, доброволци или партньори на организацията да извършат актове на 

злоупотреба или насилие над деца се възприема като сериозна потенциална опасност, затова екипът 

ни предприема мерки за предотвратяване на такива случаи. 

Закрилата на децата е както обща, така и лична отговорност. Всички членове на персонала и 

сътрудници на БЦНП осъзнават необходимостта от включване на мерки за закрила на детето във 

всички дейности на Фондацията. Отношенията с всеки служител, сътрудник или друго лице, което 

има отношения с БЦНП и за когото е установено, че е участвал в престъпление, свързано със 

злоупотреба, насилие или експлоатация на деца, ще бъдат прекратявани незабавно. 

С вътрешната си Политика за закрила на детето БЦНП декларира своята готовност и ангажираност да 

работи за осигуряване на безопасна и стимулираща среда за децата. 

Тази политика е одобрена от Настоятелството на БЦНП.  

Политиката за закрила на детето ще се актуализира на всеки три години или на по-кратки интервали, 

при необходимост. 

 

1. Същност и обхват на Политиката 

 

1.1. Политиката за закрила на детето е разработена с основната цел да гарантира висок 

стандарт на защита на децата от посегателства по време на участието им в проект, събитие 

или друга дейност на БЦНП.  

В 
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1.2. Тя е задължителна за всички членове на персонала – служители, сътрудници, стажанти,  

доброволци, както и за членовете на Настоятелството на БЦНП, донори, както и всички 

лица, които действат от името на Фондацията, в т.ч. консултанти, обучители. Тя ще се 

прилага и към лица, влизащи във връзка с деца във връзка с провеждането на събития на 

БЦНП, като фотографи, представители на медии, шофьори, организатори и др. 

1.3. Партньорите на БЦНП също се съгласяват да прилагат свои политики за закрила на детето 

със сравним обхват и изисквания. В случай че нямат такива, те се приканват да развиват 

собствени политики и процедури за закрила и окуражаване на мнението на детето. БЦНП 

ще подпомага партньорите си за постигане на минималните изисквания за такава 

политика. 

1.4. Политиката е структурирана около четири ключови стандарта, които са широко приети 

като основни компоненти на стабилната рамка за закрила на детето1. Тези международни 

стандарти за закрила на детето включват:  

1.4.1. Стандарт 1. Организационна политика.  

Организацията разполага с организационна политика, която описва механизмите и 

процедурите на фондацията за предотвратяване на вреди, причинени на деца, и въвежда 

механизми за реакция в такива случаи. Политиката дава насоки за създаване на безопасна 

среда за децата и механизми за докладване в случай на съмнение за посегателство срещу 

деца.  

1.4.2. Стандарт 2. Правила на поведение на ангажираните в дейностите на БЦНП.  

Организацията възлага ясни отговорности и очаквания от своите служители и сътрудници 

и оказва подкрепа да действат в съответствие с тази Политика. Подборът и набирането на 

персонал се ръководят от съображения за закрила на детето. Освен това служителите и 

сътрудниците са информирани и им се предоставя постоянно обучение, за да се подобри 

разбирането за важността на мерките за закрила на детето и за изслушване и зачитане на 

неговото мнение.     

1.4.3. Стандарт 3. Процедури. 

Организацията създава безопасна среда за децата като прилага процедури за тяхната 

безопасност из цялата организация и всички нейни дейности, както и във всички 

пространства, където изпълнява свои дейности.    

1.4.4. Стандарт 4. Отчетност.   

Организацията мониторира и прави редовен преглед на мерките за закрила на детето. На 

редовни интервали - на всеки три години - организацията, прави преглед на Политиката и 

предлага актуализация.  

 

2. Принципи на Политиката за закрила на детето 

 

2.1. Във всички сфери и дейности, в които БЦНП влиза в контакт с деца, Фондацията се ръководи 

от правата и отдава предимство на най-добрите интереси на детето, когато се вземат 

решения, засягащи децата.  

 
1 Вж. Keeping Children Safe, International child safeguarding standards, достъпни на 
https://www.keepingchildrensafe.global/international-child-safeguarding-standards/.  
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2.2. Всички деца имат равни права на закрила. В своята дейност по отношение на децата БЦНП 

не допуска пряка или непряка дискриминация, основана на пол, раса, народност, етническа 

принадлежност, човешки геном, гражданско състояние, произход, религия или вяра, 

образование, убеждения, политическа принадлежност, лично или обществено положение, 

здравословно състояние, увреждане, възраст, сексуална ориентация, полова идентичност, 

семейно положение, имуществено състояние или на всякакви други признаци, установени в 

закон или в международен договор, по който България е страна. 

2.3. Във всички случаи, когато БЦНП предприема дейности от какъвто и да е вид, включващи 

пряко или непряко деца, ще се ръководи от принципа да не нанася вреда (‘do no harm’ 

principle). 

2.4. Във всички случаи, когато член на персонала на БЦНП установява контакт с деца, по време 

на срещата където е възможно и практически осъществимо, следва да се прилага правилото 

за „присъствие на двама възрастни“, т.е. в присъствие в непосредствена близост на поне още 

един възрастен, който е запознат с тази Политика. 

 

3. Дефиниции и термини  
 

„Дете“ е всяко човешко същество, което не е навършило 18 годишна възраст.2 

"Насилие" над дете е всеки акт на физическо, психическо или сексуално насилие, пренебрегване, 

търговска или друга експлоатация, водеща до действителна или вероятна вреда върху здравето, 

живота, развитието или достойнството на детето, което може да се осъществява в семейна, 

училищна и социална среда.3 

 

"Физическо насилие" е причиняване на телесна повреда, включително причиняване на болка или 

страдание без разстройство на здравето.4 

 

"Психическо насилие" са всички действия, които могат да имат вредно въздействие върху 

психичното здраве и развитие на детето, като подценяване, подигравателно отношение, заплаха, 

дискриминация, отхвърляне или други форми на отрицателно отношение, както и неспособността 

на родителя, настойника и попечителя или на лицето, което полага грижи за детето, да осигури 

подходяща подкрепяща среда.5 

 

„Емоционалното насилие“ включва непредоставяне на подкрепяща среда, подходяща за 

развитието, в т.ч. основна фигура на привързаност, така че детето да може да развие стабилна и 

пълна гама от емоционални и социални компетентности, съизмерими с личния му/ѝ потенциал и с 

обществения контекст, в който детето живее. Възможно е също така да са налице действия към 

детето, които причиняват вреда или имат висока вероятност да причинят вреда на здравето на 

детето или физическото, умственото, духовното, моралното или социалното развитие. Тези действия 

трябва да са в разумна степен на контрол родителя или на лицето, което се намира в отношения на 

 
2 Конвенция на ООН за правата на детето, член 1. 
3 Правилник за прилагане на Закона за закрила на детето, Допълнителни разпоредби, §1, тук и 
следващите дефиниции.   
4 Пак там. 
5 Пак там. 
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отговорност, доверие или власт. Действията включват ограничаване на движението, 

омаловажаване, дискредитиране, заплашване, сплашване, дискриминиране, осмиване или други 

нефизически форми на враждебно или отхвърлящо отношение.6 

 

"Сексуално насилие над дете" е използването на дете за сексуална дейност от възрастен или от 

друго дете, които по години и степен на зрялост са в отношения на отговорност, доверие и власт, 

като дейността има за цел задоволяване на нуждите на другия човек. Това може да включва, но не 

се ограничава до: 1. склоняването или насилването на детето да участва в каквато и да е незаконна 

сексуална дейност; 2. експлоатацията на дете за търговски цели, сексуална експлоатация или други 

незаконни сексуални практики; и 3. експлоататорско използване на деца за сексуални 

представления и [неподходящи] материали.7 

 

"Пренебрегване" е неуспехът на родителя, настойника и попечителя или на лицето, което полага 

грижи за детето, да осигури развитието на детето в една от следните области: здраве, образование, 

емоционално развитие, изхранване, осигуряване на дом и безопасност, когато е в състояние да го 

направи и когато това нанася вреда или има висока вероятност да нанесе вреда на здравето на 

детето или на неговото/нейното физическо, психическо, морално или социално развитие.8 

 

„Персонал на БЦНП“ са всички лица, попадащи в обхвата на 1.2. 

 

„Работа с деца“ е участие в дейност с дете, където контактът е вероятна част от дейността и не е 

случаен по отношение на дейността. Това включва както присъствени, така и онлайн дейности. 

Работата включва и доброволчество или друга неплатена работа.   

 

4. Създаване на информираност за Политиката   

 

4.1. БЦНП ще осигури служителите, сътрудниците, стажантите, доброволците, членове на 

Настоятелството и др. на фондацията да са информирани за тази политика и действат в 

съответствие с нейните разпоредби, както и че няма да вредят на децата, с които могат да 

влязат в контакт в рамките на служебните си задължения.   

4.2. Всички служители, сътрудници, стажанти, доброволци, членове на Настоятелството на БЦНП 

преминават инструктаж по процедурите в политиката при всяка нейна актуализация.   

4.3. Копие от Политиката за закрила на детето на БЦНП е на разположение на интранет и 

интернет сайта на БЦНП. Всички служители, сътрудници, доброволци, консултанти и др. на 

БЦНП преминават обучение за закрила на детето при своето постъпване, което им позволява 

да разберат нуждата от закрила на децата и да са наясно с процедурата за подаване на 

сигнал при насилие или злоупотреба с дете.  

4.4. Директорът на БЦНП носи отговорност за прилагането на тази политика и ще определи 

Координатор по въпросите на закрилата на детето във Фондацията. Координаторът ще носи 

отговорност копие от тази политика да се изпраща на всички организации, които 

организират срещи от името на БЦНП или които ще пътуват с деца на събития, организирани 

от БЦНП. 

 
6 World Report on Violence and Health’ (WHO 1999 & 2002). 
7 Пак там. 
8 Пак там. 
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5. Процедури за наемане и обучение на персонала 

 

5.1. При постъпване/встъпване в длъжност в БЦНП всеки служител, сътрудник, стажант, 

доброволец, член на Настоятелството на БЦНП ще бъде ат информиран за политиката на 

БЦНП на закрила на детето. 

5.2. Координаторът по въпросите на закрила на детето ще отговаря за навременното 

оповестяване на политиката сред ангажираните в БЦНП, както и за оповестяването на 

промени в нея. Името и контактните данни на координатора по въпросите на закрила на 

детето ще бъдат сложени на видимо място в офиса на БЦНП и достъпни в интранет системата 

на фондацията, а новопостъпили служители ще бъдат запознавани с функциите на 

координатора при постъпването си.  

5.3. Всички лица по точка 5.1 подписват декларация за запознаване с политиката за закрила на 

детето на БЦНП (Приложение 1). 

5.4. Лицата, наети като независими изпълнители, получават копие от политиката за закрила на 

детето. 

5.5. Обявите за работа ще включват информация за ангажимента на БЦНП на спазване на най-

добрия интерес на детето и за стандартите за закрила на детето във фондацията. 

Интервютата за набиране на персонал на БЦНП ще включват обсъждане на темата за 

закрилата и защитата на децата и разбирането на кандидата по тези въпроси. Обявите за 

работа ще включват информация за правото на БЦНП да изисква допълнителна информация 

от одобрени кандидати във връзка с годността им да работят с деца (като напр. информация 

за наличието на минали присъди, свързани с неподходящо/незаконно поведение спрямо 

деца).  

5.6. Преди започване на работа БЦНП си запазва правото да поиска две препоръки от бивши 

работодатели на наеманото лице, които да удостоверят годността на кандидата за работа с 

деца.  

 

6. Етичен кодекс на поведение спрямо деца 

 

6.1. Етичният кодекс съдържа стандартите на етично поведение спрямо деца по време на 

изпълнение на дейностите на БЦНП.  

6.2. При изпълнение на своите дейности БЦНП се ръководи от Етичния кодекс на работещите с 

деца на Държавната агенция за закрила на детето.9   

6.3. Наред с това, служителите, сътрудниците, стажантите, доброволците, членовете на 

Настоятелството, консултантите и други, изпълняващи дейности от името на БЦНП, се 

задължават да: 

• Не дискриминират, унижават и не засрамват децата. Това включва всичко, което може 

да бъде счетено като емоционално насилие (напр. използване на език, който би довел 

доведе до психическо или емоционално насилие над детето, или разказване на 

история/показване на снимки, които биха довели до психическо или емоционално 

насилие над дете); 

 
9 Държавна агенция за закрила на детето, Етичен кодекс на работещите с деца, достъпен на:  

https://sacp.government.bg/sites/default/files/politics/politika-na-zakrila-na-deteto-278.doc. 
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• Не използват физическо наказание или дисциплиниране или физическа сила от какъвто 

и да е вид спрямо деца; 

• Не участват в сексуални действия под каквато и да е форма с деца. Това включва 

предоставяне на сексуални услуги в замяна на пари, работа, стоки или услуги, или срещу 

предоставяне на помощ; 

• Не допускат да остават насаме пред нощта в стая с едно или повече деца; 

• Не остават насаме с дете при обстоятелства, които могат да бъдат поставени под 

съмнение от другите; 

• Не целуват, не прегръщат, не галят, не разтриват и не доковат дете по неподходящ или 

културно нечувствителен начин (не инициират физически контакт, като напр. държане за 

ръката, освен ако не е иницииран от детето); 

• Не правят снимки, не заснемат видеа и не изискват лична информация, освен ако това 

не е необходимо за дейностите на БЦНП и при спазване на съответната процедура; 

• Не използват по неподходящ начин данни за контакт на дете (вкл. техни профили в 

социалните мрежи); 

• Не ангажират деца като „домашни помощници”; 

• Окуражават детето да изрази мнение по въпроси, които го засягат, изслушват детето и 

осигуряват обратна връзка за отчитане на изразените мнения и становища от детето; 

• Не допускат нарушения на този Кодекс от други лица - служители, сътрудници, стажанти, 

доброволци, членове на Настоятелството, консултанти и др. 

 

7. Процедура при подаване на сигнал 
 

7.1. В случай, че член на персонала на БЦНП лице получи информация или стане свидетел на 

действителна или предполагаема злоупотреба или насилие върху дете на място, където се 

изпълнява дейност на Фондацията, тя/той незабавно информира координатора по 

въпросите на закрилата на детето. Когато е необходимо, въпросът се отнася за по-нататъшно 

разследване от отговорните институции.  

7.2. В допълнение към ангажимента си по 7.1, когато лицето разполага с доказателства за 

злоупотреба или насилие над дете, или на дете в риск, той/тя докладва това по каналите на 

държавните институции – Държавна агенция за закрила на детето, отдел „Закрила на 

детето“, полиция, Спешна помощ. 

7.3. Докладването на сигнал за злоупотреба или насилие над дете на координатора по въпросите 

на закрила на детето се прави веднага, в рамките на същия ден. За целта се попълва  

формуляр (Приложение 3), който се изпраща електронно или се предава на координатора 

по друг начин. 

7.4. Координаторът информира незабавно директора и председателя на Настоятелството на 

БЦНП, които решават за най-подходящата реакция в случая. Решението за предприетите 

действия по сигнала се взима в рамките на 24 часа от получаването му и се описва във 

формуляра.  

mailto:info@bcnl.org
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7.5. Ако докладваният сигнал не съдържа белезите на престъпление, директорът и 

председателят на Настоятелството взимат решение дали случаят да се разгледа вътрешно, 

за да се определи дали е налице нарушение на етичния кодекс на поведение и да се 

предприемат мерки.  

7.6. Когато сигналът се отнася до координатора по въпросите на закрилата на детето, той се 

отнася до председателя на Настоятелството на БЦНП.  

8. Комуникация с деца, заснемане и публикуване на изображения и 
информация за деца 

 

8.1. В общуването с децата се избягва език, основан на властови отношения. 

8.2. В комуникациите с деца трябва да се запазва достойнството на детето, езикът не трябва да 

унижава, да превръща детето в жертва или да засрамва детето.  

8.3. В изображенията децата винаги трябва да бъдат облечени подходящо и никога не трябва 

да бъдат изобразявани в пози, които биха могли да се тълкуват като сексуално 

провокативни.  

8.4. Комуникационните материали трябва да се стремят да представят широк кръг деца - 

момчета и момичета, на различна възраст, с различни способности и от различни 

етнически/социални групи. 

8.5. Публичното използване на изображения и информация за деца представлява 

потенциален риск за тях. При публикуване на изображения и истории на деца, винаги 

трябва да се спазват правата на детето и да се отчита специфичната уязвимост на детето. 

Това включва зачитане на достойнството и интересите му, включително правото на 

неприкосновеност на личния живот и правото да бъде изслушвано. 

8.6. Снимки и видеоклипове се правят с предварително информирано съгласие на детето и 

родителя/настойника, като ясно се посочват целта и начините на използване на 

материалите. Съгласието трябва да бъде дадено в писмена форма. Получаването на 

предварително писмено съгласие не изключва необходимостта от получаване на устно 

съгласие от детето по време на правенето на снимки/видеа/интервюта. (Приложение 5 

включва специален формуляр за съгласие). 

8.7. При публикуване на материали, свързани с минали или предстоящи дейности по проекти, 

идентифицирането на деца става само при изрична необходимост и с информираното 

съгласие на детето и на родителя/настойника на детето. 

8.8. При извършване на дейности, в които пряко участват деца, задължително се прилагат 

декларации, удостоверяващи съгласието на детето и на родителя/ настойника на детето. 

8.9. Всички документи, съдържащи лични данни, се събират и съхраняват в съответствие със 

Закона за защита на личните данни, GDPR и Закона за закрила на детето. 

Заснемане и интервюиране на деца от фотографи, журналисти, филмови екипи, 

медии  

8.10. Журналистите, фотографите/филмовите екипи трябва да бъдат надлежно запознати с 

политиката за закрила на детето на БЦНП преди да се срещнат с децата, които ще бъдат 

интервюирани, фотографирани или заснемани. Те подписват декларация относно 
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ангажимента си да спазват тази политика и целите, за които се правят снимките 

(Приложение 6).  

8.11. Фотографите и представителите на медиите нямат право да прекарват време насаме с 

децата и нямат достъп до тях без надзор. През цялото време те ще бъдат придружавани от 

служители на БЦНП.  

8.12. Децата и родителите/настойника трябва да бъдат информирани за начина, по който 

изображенията, видеата, интервютата и историите ще бъдат използвани и да дадат своето 

съгласие за това. 

9. Партньорски организации и партньори 

 

9.1. Фондация БЦНП осъществява партньорски дейности, с участието на деца, с други 

граждански организации и с образователни институции, след постигане на споразумение за 

етични стандарти за работа с деца и процедури за закрила на детето, които да се спазват от 

всеки партньор. 

9.2. На външните партньори, които си сътрудничат с БЦНП в дейности и събития, включващи 

деца, се предлага да предоставят доказателства за собствената си политика за закрила на 

детето или да се присъединят към тази, на БЦНП. 

 

 

Дата на последна актуализация: 27 март 2024 г. 
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Приложение 1. Декларация за запознаване с Политиката за закрила на детето 

 

• Декларирам, че съм запознат/а с Политиката за правата на детето на БЦНП и към наясно с 

моите отговорности, указанията и процедурите ѝ.  

• Декларирам, че съм наясно, че ако имам въпроси, свързани с моите задължения и 

отговорности по настоящата политика, ще се обърна за помощ към координатора по 

въпросите на закрила на детето в БЦНП. 

• Декларирам, че съм разкрил/а пред координатора по въпросите на закрила на детето в 

БЦНП всеки въпрос, който би могъл да породи опасения относно закрила на детето по 

отношение на моята годност да изпълнявам възложените ми задачи. Всяка информация, 

свързана с разследвания или присъди, ще бъде запазена в тайна от координатора по 

въпросите на закрила на детето, който ще прецени дали те представляват някакъв риск или 

не са в съответствие с тази Политика за закрила на детето.   

• Декларирам, че нямам висящи наказателни производства, нито съм осъждан/а за 

престъпление, свързано с неподходящо поведение спрямо деца. 

• Декларирам, че не са ми известни причини, които ме правят неподходящ/а за длъжността.  

 

 

 

С подписа си по-долу удостоверявам, че горните изявления са верни и точни. 

Известна ми е наказателната отговорност по чл. 313 от Наказателния кодекс за деклариране на 

неверни обстоятелства. 

 

 

Име и подпис:      Дата: 

 

 

____________________________________  _________________________ 
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Приложение 2. Разпознаване признаци на злоупотреба10  

 

Разпознаването на признаците на потенциална злоупотреба е сложно. Съществуват потенциални 
предупредителни знаци, за които трябва да бъдете нащрек, но преценката за тях следва да се прави 
внимателно. Не трябва автоматично да се приема, че е налице злоупотреба. Също толкова важно е 
да не отхвърляте притесненията си или да не пренебрегвате признаците на злоупотреба - те трябва 
да бъдат обсъдени с координатора по въпросите за закрила на детето възможно най-скоро, за да 
бъде взето решение за най-подходящия начин на действие. 

Възможни признаци на физическо насилие 
 

• Синини, изгаряния, навяхвания, изкълчвания, 
ухапвания, порязвания 

• Неправдоподобни обяснения за 
нараняванията  

• Отказ да се обсъждат нараняванията  

• Отдръпване от физически контакт  

• Покриване на ръцете и краката в горещо 
време 

• Нежелание за участие във физически 
дейности, които могат да включват 
събличане, напр. спорт  

• Страх от връщане вкъщи или от връзка с 
родителите  

• Показване на предпазливост или недоверие 
към възрастните  

• Саморазрушителни тенденции  

• Проява на агресия към другите  

• Пасивност и отстъпчивост  

• Хронично бягство от къщи  

Възможни признаци на неглижиране 
 

• Често гладуване  

• Вземане на остатъци от храна от кофите или 
чиниите или кражба на храна  

• Лоша лична хигиена  

• Постоянна умора  

• Неподходящо облекло, напр. летни дрехи 
през зимата  

• Често закъснение или непосещаване на 
училище  

• Нелекувани медицински проблеми  

• Ниска самооценка  

• Лоши социални взаимоотношения  

• Неконтролируеми кражба  

• Злоупотреба с наркотици или алкохол 

Възможни признаци на емоционално насилие 
 

• Забавяне на физическото, когнитивното или 
емоционалното развитие  

• Силна тревожност  

• Забавен говор или внезапно нарушение на 
говора  

• Страх от нови ситуации  

• Ниска самооценка  

• Неподходящи емоционални реакции на 
ситуации  

• Екстремна пасивност или агресия  

• Злоупотреба с наркотици или алкохол  

• Хронично бягство от къщи 

Възможни признаци на сексуално насилие 
 

• Неподходящо за възрастта сексуално 
поведение или силно сексуализиран език  

• Нощно напикаване или изпускане по голяма 
нужда 

• Болезненост на ануса или гениталиите  

• Проблеми със съня  

• Страх от общуване с възрастни  

• Промискуитет  

• Екстремно поемане на рискове при юношите 

 
Възможни знаци за повишено внимание по отношение на поведението на възрастен:  

• Лице, в чието присъствие поведението на детето рязко се променя, например става затворено, 
уплашено, притеснено или превъзбудено. 

 
10 Приложение 2 е изготвено въз основа на раздел ‘Разпознаване признаци на злоупотреба’ в 

Политиката за закрила на детето на Eurochild, достъпна на: 
https://eurochild.org/uploads/2020/11/Eurochild_Child_Protection_Policy.pdf.  
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• Искане от детето да лъже или да пази тайни.  

• Нарушения на Кодекса за поведение/политиките на организацията.  

• Иницииране на контакт с дете в лично качество - лично, по електронна поща или телефон. 
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Приложение 3: Формуляр за подаване на сигнал при съмнение или идентифицирано 
насилие или злоупотреба срещу дете 

 

Сигналът се подава директно до координатора по въпросите на закрилата на детето на БЦНП, 

препоръчително в рамките на същия ден. 

  

1. Информация за лицето, което подава сигнала 

Име:  ______________________________________________________________________________ 

Позиция/организация:   __________________________________________________________ 

Връзка със засегнатото дете: __________________________________________________________ 

Данни за контакт: тел.  __________________________ ел. поща: ______________________________ 

 

2. Информация за детето 

Име на детето:   _________________________________________________________________ 

Пол на детето:   _________________________________________________________________  

Възраст на детето:  _________________________________________________________________ 

Адрес/тел. на детето:  _________________________________________________________________ 

С кого живее детето:  _________________________________________________________________ 

 

3. Данни за инцидента    

Инцидентът е:  ⃝ лично засвидетелстван      ⃝ предполагаем      ⃝ беше ми разкрит от друго лице  

Дайте информация за инцидента, къде се е случило, дата и време. Опишете емоционалното  
състояние на детето. Дайте информация за видими наранявания и всякакви други важни детайли: 
 
_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Детето сподели ли нещо с Вас относно инцидента? 

_____________________________________________________________________________________ 

mailto:info@bcnl.org
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_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Име на предполагаемия извършител: ___________________________________________________ 

Присъствали ли са други деца или възрастни на инцидента: ______________________________ 

Застрашени ли са други деца: __________________________________________________________ 

 

Подпис: _______________________________    Дата, час: ______________________ 
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Приложение 4. Декларация за съгласие за участие в събитие 

 

Декларация за съгласие за участие в събитие 

 

БЦНП организира събитието: 

_______________________________________________________________,  

което ще се проведе ________________________ (дата, място).   

 

Декларирам, че съм информиран/а за целите на събитието и това, че участието ми в него е 

доброволно, както и че мога да откажа да участвам в него. 

   

Съгласие на детето: 

Име:  

Място, дата:  

 

 

 

Съгласие на родител/настойник/ попечител: 

Детето, на което към родител/ настойник/ попечител: 

Може да участва в събитието ___________________________________________________________. 

Може да участва в медийни събития по време на събитието
 ________________________________. 

 

 

Имена: 

Връзка с детето: 

Място, дата:  
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Приложение 5. Декларация за съгласие за използване на видео/фотографски 
изображения на дете 

 

Декларация за съгласие за използване на видео/фотографски изображения на дете 

 

 БЦНП организира ________________________________________________________ (име на 

събитието). По време на събитието ние ще правим снимки за публикуване, също така е възможно да 

взимаме интервюта с участниците. Това се прави с цел информиране на обществеността и властите 

за  нашите дейности.  

 Декларирам, че съм съгласен/на да участвам във визуалната документация по време на 

събитието, организирано от БЦНП, описано по-горе. Давам своето съгласие визуалните материали, 

произведени в рамките на събитието, да бъдат използвани от БЦНП за оповестяване на дейностите 

на БЦНП чрез снимки, видео, аудио, писмени материали на сайта, социалните медии, доклади, 

брошури и други промоционални материали на БЦНП. 

 

⃝   Да      ⃝   Не  

 

Съгласие на детето:     Съгласие на родител/настойник/попечител: 

Име:        Име: 

        Връзка с детето:  

Място, дата:      Място, дата: 

 

  



БЦНП I Политика за закрила на детето 

 
Български център за нестопанско право, ул. „Христо Белчев“ 3, 1000 София 
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Приложение 6. Декларация от представител на медия за отразяване на деца в 
събитие, организирано от БЦНП 

 

Декларация от представител на медия за отразяване на деца в събитие, организирано от БЦНП 

 

 

Долуподписаният/ата ________________________________________________________________   

Представител на  ___________________________________________________________ (име на 

медия) 

 

Декларирам, че изображенията (снимки, видео) и историите на деца, заснети и записани във връзка 

с/по време на събитието/проекта на Българския център по нестопанско право: 

_____________________________________________________________________________________ 

ще бъдат използвани само и единствено за целите на организираното събитие/проект.  

Всякакви заснети и записани изображения и истории на деца са в съответствие с българското и 

международното право на закрила на детето, както и с Политиката за закрила на детето на БЦНП. 

Декларирам, че съм запознат/а с Политиката и ще се придържам към нея при изпълнение на 

ангажимента си към БЦНП. 

 

 

  

Декларатор 

 

Имена:       

Подпис:       

Място, дата:       
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